



# Zhongshan holds foreign-invested enterprises roundtable

The Zhongshan Foreign-invested Enterprises Roundtable was held on August 14 to exchange views face-to-face with foreign entrepreneurs and get updated on foreign-invested enterprises' current operations and future needs.

Text translation  
Li Jing

今日导读

## 第十六届中山书展举行

33个展区展示超6万种出版物,期间将举办22场名家讲座

2

## “网红”奥运徽章 源自中山智造

匠心别具与细节把控,成为恒泰公司脱颖而出的“黑科技”

3

## 全市服务业高质量发展大会召开

# 加快推动服务业高质量发展

# 打造“人间烟火气、湾区好生活”文旅城市

本报讯(记者 郭锦润 陈伟祺)8月13日,中山高规格召开全市服务业高质量发展大会,抢抓深中通道通车历史机遇,对当前和今后一个时期全市服务业发展目标任务进行再深化再部署。市委书记郭文海出席会议并讲话,市长肖展欣主持会议,市政协主席庄树俊、市委副书记林锐熙出席。

郭文海指出,面对深中通道通车带来的大机遇、大考,全市上下要提高认识、统一思想,把服务业发展摆在更加突出位置,集中精力推动服务业发展提质增效。

郭文海强调,要坚持生产生活双向发力,以生产性服务业赋能制造业高质量发展,以生活性服务业满足人民群众对美好生活的追求。一要大抓设计赋能,大力招引和培育高水平的工业设计企业,聚焦灯饰、家电、家具等本土传统优势产业,以工业设计赋能,提高市场竞争力,全面打造中山工业设计品牌。二要大抓创新赋能,围绕创业孵化、高端研发、技术转移、检验检测、知识产权保护等持续发力,坚定不移做大做强科技服务。三要大抓电商赋能,大力发展跨境电商、直播电商,加快打造跨境电商集聚区,做强名优产品展销平台,助力“中山造”畅销国内外。四要大抓

数字赋能,大力发展工业互联网,引导软件产业集聚发展,加快信息传输、软件和信息技术提质升级。五要大抓专业赋能,聚焦金融、人力资源、房地产、律师、会展、新兴广告、现代物流等重点行业精准发力,推动服务业延伸产业链、提升价值链、打造供应链,切实为实体经济发展提供有力支撑。六要大抓新兴业态赋能,大力发展无人机物流、低空通勤、低空旅游等低空经济,加快生活服务数字化赋能,全力抢占新兴服务业优势赛道。七要大抓生活性服务业,挖掘住宿、家政、养老、托幼等基础性消费潜力,激发文化娱乐、体育、教育培训、居住服务等改善型消费活力,培育壮大绿色消费、健康消费等新型消费,打造粤港澳大湾区消费大市场。

郭文海强调,要坚定不移把文旅产业作为中山新兴的战略性支柱产业,抢抓深中通道通车历史性机遇,在文旅产业规划建设方面“敞开东大门”,主动加强与东岸深圳及港澳的一体化联动发展,着力构建“一人、一山、一城、三海、推进八大重点工作”的“11138”文旅发展大格局,打造“人间烟火气、湾区好生活”的文旅城市,闯出一条“文旅兴市”“文旅留人”“文旅带产”

的新路子。“一人”,擦亮“孙中山”这张核心文化名片,改造升级孙中山故居纪念馆,联动中山影视城和周边特色乡村,全面推动孙中山故里旅游区提质升级,同时挖掘弘扬中山近现代名人文化,把中山打造成为中国近代史“活”的博物馆。“一山”,用好五桂山这块“瑰宝”,以“百千万工程”为引领,加快制定五桂山片区旅游总体规划,挖掘岐澳古道文化资源,加快谋划推进“香山径”项目,串珠成链形成香山古韵乡村振兴示范带,打造五桂山国际生态旅游度假区。“一城”,做好香山古城保护活化利用,打造充满历史韵味和崭新生机的文化街区,使古城新韵成为粤港澳大湾区最具人气、吸引八方宾客尤其是年轻人的地方。“三海”,围绕翠亨、南朗、民众等近60公里的海岸线,打造珠江口“西岸滨海”生态活力景观带;依托横栏花木、小榄菊花会等,打造“西江花海”休闲门户;结合中山商业文化底蕴,积极发力国潮货品,打造“国潮商海”精造品牌。“推进八大重点工作”,一是打造“粤菜名城 烟火中山”,以翠亨新区马鞍岛、兴中广场为重点打造一批美食集聚区,加快形成“一镇街一美食街”;二是招引培育一批中高端酒店品牌和

民宿品牌,让游客从现代都市到山水田园“动念即可达”;三是规划提升岐江河一河两岸,打造彰显历史文脉、最具人气活力的城市客厅;四是大力推动农文旅融合发展,打造一批旅游名村、农文旅示范村;五是大力推动产文旅融合发展,擦亮“中山制造、国货潮品”时尚名片,打造时尚消费、工业研学目的地;六是全面提振文体娱乐消费,扩大文化演出、体育赛事、演唱会、音乐节、艺术节等市场供给;七是着力经营好、打造好“中山服务”品牌,树立“超性价比+好出品+好服务”理念,让“开放、创新、文明、细致、温馨”的中山服务深入人心;八是大力提升文旅中山营销水平,启动“中意中山”城市品牌计划,与招商推介、文体娱乐活动等整合宣传,展现中山精彩纷呈、活力无限的城市形象。

郭文海强调,要强化市级统筹,健全工作机制,认真谋划部署,把发展服务业特别是文旅产业作为各级各部门“一把手工程”,主动作为抓紧抓实抓好,更好服务全市经济社会高质量发展。要大力招引服务业优质项目,将服务业招商摆在更加突出的位置,加快完善服务业招引政策,主动出击、靶向招引,面向全国全球大招商。

## 郭文海主持召开中山市外资企业圆桌会议

# 以真心真情无私高效服务 支持外资企业扎根中山安心放心发展

本报讯(记者 陈伟祺 夏升权)8月14日,市委书记郭文海主持召开中山市外资企业圆桌会议,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,认真落实省委部署要求,与外资企业家代表面对面交流,深入了解当前外资企业经营现状和发展需求,听取相关意见建议,推动完善高水平对外开放体制机制,加快高质量发展。市长肖展欣出席会议。

座谈会气氛热烈融洽,来自各行业的外资企业家代表踊跃举手发言,一致表达了对中国投资发展环境的高度认可,以及选择湾区、扎根中山的坚定信心。

郭文海对大家长期以来为中山经济社会发展作出的重要贡献表示衷心感谢。他说,当前国际形势复杂多变,但困难是暂时性的,我们有信心与企业共同应对挑战,政企同心、携手同行,解决问题、共促发展。就企业发展过程中面临的困难问题、企业家提出的意见建议,郭文海与相关部门负责同志现场办公,能现场解决的当场协调解决,不能现场解决的,部署会后加快研究,主动上门跟进服务,及时帮助企业纾难解困。

“中山各级党委政府、广大干部一定会用心用情、无私高效服务企业,希望企

业家们安心放心、扎根中山做大做强!”郭文海表示,一直以来,市委、市政府高度重视外资企业发展,对内外资企业一视同仁、平等对待。近年来,我们认真落实省委、省政府部署要求,全力建设广东省珠江口东西两岸融合发展改革创新实验区,全方位学习对接拥抱深圳等珠江口东岸城市,聚焦规划、营商环境、产业、交通、创新、公共服务和社会治理“六个一体化”,推进与深圳等周边城市一体化、同城化发展。我们通过村镇低效工业园改造,拆除整理低效工业用地面积超4万亩,向存量要空间,腾出了充足的空间支撑制造业高

质量发展,足以满足外资企业增资扩产需求。我们下决心投入不少于50亿元支持制造业数字化智能化改造升级,对企业技改项目贷款全额贴息,政策力度是全国最大之一。我们坚定不移打造一流营商环境,真心真情、无私高效服务企业,形成了政企同心拼经济的新局面。希望广大外资企业抢抓机遇,扎根中山安心放心发展。相关部门要进一步强化服务意识、拓宽服务思路,着力解决企业发展中遇到的困难和问题。市外商投资企业协会、市台商投资企业协会要畅通建言渠道、拓展市场通道,切实发挥好连接外资企业与政府的桥梁纽带作用。